

22年7万毫升鲜血 挽救100多条生命

张帆：献血救人我自豪

阅读提示

张帆是山东铝业有限公司的一名普通宣传干事，从第一次无偿献血至今，他已累计献血7万毫升，相当于4个饮水机桶大小的容量，他用一腔热血挽救100多条生命。不管刮风下雨，只要张帆接到献血的电话，二话不说就赶赴献血现场。他的事迹感染了身边的每一个人，在他的影响下，亲人、朋友、同事纷纷加入到献血大军中，用实际行动帮助了有需要的人。



张帆微笑着无偿献血(资料片)。

□ 本报记者 魏茜茜 马景阳

献血救人我自豪

5月17日，张帆参加了一场朋友的婚礼，仪式完毕，他又马不停蹄地来到淄博市市中心血站，询问近期是否组织献血活动。40多岁的张帆身材挺拔，爱说爱笑。一身蓝色的工装，显得他格外干练。

张帆无偿献血已经有22年个年头，他已累计献血7万毫升，相当于4个饮水机桶大小的容量，他用一腔热血挽救100多条生命。至今他还清楚地记得第一次的献血经历。

1993年8月3日，身为团支部书记的张帆参加了山东铝业公司团委组织的无偿献血活动，献了400毫升的血。“我身体好，献血又能帮助别人，所以一直想献血。第一次献完血后，未感觉到任何不适，想到自己献血能挽救别人的生命，便油然而生一种自豪感。”

为了帮助更多需要用血的患者，张帆做了一个决定，以后要尽己所能参加无偿献血。自此以后，他成为了固定的无偿献血者。

谈起献血的经历，最让他难忘的是2005年夏天台风“麦莎”来时的那次经历。那天正好是个星期天，有个患者急需血小板，淄博市市中心血站通知了张帆。当时，张帆二话没说，

顶着七八级大风、冒着暴雨，骑了40分钟的摩托车赶了过去，当血站人员以为他不会来时，全身湿透的张帆出现在工作人员面前，只比约定的时间晚了10分钟。

“奉献不仅仅是付出，奉献更让我收获了精神的满足和身心的健康快乐。”张帆说。2006年的大年初三，正当人们欢度春节的时候，周村一名患者急需血小板。淄博市市中心血站找到张帆。当他赶到时，患者的家属早已在血站门外焦急地等着。经过查体合格后，张帆捐献了两个治疗量的机采血小板，当患者的家属拿到血小板后，感动得要给张帆跪下。

2013年春节前，因节日期间大部分人都走亲访友，淄博的机采血小板出现暂时短缺的现象，张帆献了两个治疗量的血小板，相当于全血400毫升。元宵节那天上午，张帆又到血站献了两个治疗量的血小板(国家规定机采血小板捐献间隔为两周)。

带动身边人穿上“红马甲”

2008年12月，张帆参加了淄博无偿献血志愿者服务队，担任副大队长。平时只要有时间，他就利用休息日，身穿红马甲和其他志愿者一起在淄博市的各个街头献血站，向过往的行人发放无偿献血宣传资料，做志愿服务。

他不仅常年无偿献血，还参与救助白血病患者，为患者定向捐助、捐血，帮助15名残疾人看大海圆梦、到青岛世园会圆梦，在大家的共同努力下，无偿献血志愿服务队荣获了2010年度感动淄博年度人物，目前，他的服务工时已达到1580小时。

“2005年，淄博市市中心血站组织张帆等18名献血员到外地参观，他向单位请假时，我们才知道他无偿献血的事。”在车间里，工友们传看着张帆的十几本献血证说，“做一件有意义的事不难，难的是他坚持了这么多年。”

“对于意外事故中的伤员、等待手术的病人，及时用血意味着给他们新生。”在张帆的影响下，车间已有十几名工友加入到了无偿献血行动中。后来，张帆还和工友们报名参加了中华骨髓库，成为一名造血干细胞志愿捐献者。

“2004年秋天，一篇报道中提到：市民无偿献血血小板量距离临床用血量差距太大。是这篇报道引起了我的注意，增加了我捐献血小板的信心，这张报纸我还存着呢！”张帆告诉记者，“捐献血小板有严格的要求，捐献者要随时等待血站的采血通知，有时要等上十几天，这期间不能饮酒，不能吃油腻的食物。”从那以后，张帆就开始主动到血站捐献机采血小板。

张帆的妻子王颖在亲眼目睹张帆十几年无偿献血的经历后，从刚开始的担心、不放心，到发现张帆的身体并未因为献血而受到影响，慢慢地了解无偿献血，王颖也加入到无偿献血队伍中来，已累计献血1000毫升，还成为一名无偿献血志愿者，经常利用休息时间，到献血点进行志愿服务，志愿服务时间达549小时。上初中的儿子也利用休息日参加志愿服务活动，一家人同时出现在队伍的身影，让人看了觉得异常温暖。

从1993年至今，张帆走过了22年无偿献血路。他先后三次获得“全国无偿献血奉献奖金奖”、山东省“无偿献血先进个人”、山东省“优秀无偿献血服务志愿者”、山东省“雷锋好榜样”先进个人、感动淄博人物等荣誉称号。

坚定不移走下去

谈及这些荣誉，张帆告诉记者：“我觉得我做的都是小事，这既是对自己身体有好处的事情，又是对社会有意义的事情。我觉得献血是快乐的，有单位和家人的支持，又有无偿献血志愿者的成了朋友，我觉得我一定会更坚定、更快乐的把这条路走下去。”张帆告诉记者。

入户走访沟通群众 分外事也不推辞

王长江：爱“管闲事”的社区民警

阅读提示

王长江是周村大街派出所的一名社区民警，干社区工作还不满两年，看似是一名新手，但面对复杂繁琐的社区工作，王长江总是得心应手。其诀窍就在于，他总能跟群众打成一片，通过拉家常的方法，解决社区中的各种矛盾纠纷。

▶王长江(右二)带领同事到群众家走访帮忙包饺子(资料片)。

□ 本报记者 魏茜茜
本报通讯员 唐文

爱“管闲事”的社区民警

大街派出所所有这样一名民警，他个子高高的，宽大的鼻梁上架着幅近视眼镜，儒雅斯文的样子，走起路来像一阵风，总是三步并作两步，说起话来很亲切，嘴角总是挂着憨憨的笑，他做起事来雷厉风行，服务群众耐心细致，调解纠纷得心应手，待人接物彬彬有礼，他就是周村大街派出所社区民警——王长江。

派出所工作是一个“针线簸箩”，社区工作更是千头万绪，既要加强人口管理，又要搞好信息搜集；既要做好安全防范，又要调解各类鸡毛蒜皮的矛盾纠纷。

“要想做好社区工作，提高自己与群众沟通的能力是前提。”王长江来到大街派出所不到两年工夫，就已在辖区内“混”成了熟人。

“进得了门、说得上话、交得了心”，他坚持一有空就到社区去，“去和老百姓们拉呱”是他常挂在嘴边的口头禅，也是他与百姓



贴心、做好社区工作的窍门。谁家闹别扭，谁家有困难，哪个需要帮助，王长江都要实地走访，认真记录，若遇到职责之外的求助，他还会变着法子的找解决途径，在别人眼里，他就是个爱管“闲事”的人。

今年2月2日，王长江在走访中了解到：在周村租房居住的赵朝安没有亲人，生活无来源，因户口问题无法办理低保。王长江立即来到赵朝安的家中，了解情况，亲自跑腿协调有关部门给他办理了低保手续。赵朝安对此感激不尽，逢人便夸派出所民警好。

创新工作保安全

在王长江管理的社区中，周村古商城景区是周村的一张靓丽“名片”，古老的建筑群、悠久的历史故事，每年吸引着大量游客纷至沓来。作为管片民警，如何确保景区的安全，维护游客的权益，一直是萦绕在王长江心头的一件大事。

王长江告诉记者：“古商城景区面积5万多平方米，景区内点多、线长、面广，各类商户聚集，加之景区建筑大部分系木质结构，一

旦发生火灾，后果不堪设想。”在认真分析总结后，针对景区特点，王长江创新开展了“联户联防”方法。他在与古商城管委会协商一致的基础上，进入户内，组建消防单元，开展互查互纠，形成了有效的防火防范网络，有效弥补了警力不足的问题，收到了“景区无一起火灾事故”的良好效果。

另外，他积极协调组建景区治安巡逻队，定时在景区组织开展流动巡逻，及时帮助游客解决购物纠纷等困扰。近两年来，他先后帮助游客290余人次，游客们纷纷称赞“没想到周村警察这么负责，有这样的警察，我们在这里旅游也就放心了。”

去年12月7日，古商城内有一商户尚某因拒绝缴纳水费被自来水公司停水，致使其周边十余家商户也缺水两天，引起商户们的极大不满，他们找到王长江想办法。了解到该情况后，王长江立即向自来水公司了解情况，掌握事件发生的原因，共同商议解决方案，同时，积极走访安抚涉事群众，与引发事件的当事人尚某谈话做说服教育工作，当日下午尚某认识到了错误，同意按照标准缴纳所欠水费，小区终于恢复正常用水，涉事群众对他感激不已。

拉家常“解疙瘩”

王长江是个地地道道的“书虫”。平日里，只要有空余时间，他总是书不离手，广泛涉猎各方面的书籍，丰富的知识成为他游刃有余处理棘手问题的法宝，成为他调解纠纷的金钥匙。

不论是同在一起摸爬滚打的战友，还是社区群众，无论60后，还是90后，大家都喜欢王长江聊天，正因为如此，他通过拉家常，学会了与群众打交道的方法。

2014年5月份，辖区群众王某在某大院门口私自建设一违章建筑，而且王某与院主人王某一直存在个人矛盾，王某便强行拆庄某私建房，最终引发报警。针对该类警情，按照其性质，不属于公安机关立案查处范围，王长江作为处警民警履行完当场调处职责，告知双方不属于公安机关管辖或移交相关部门处理便可。

但考虑当事人双方系邻居，若不调解说服，最终可能引发更大矛盾隐患。因此，王长江便受理了这起不是案子的“案子”。王长江通过认真分析引发双方矛盾的根本原因，并梳理了关于违章建筑、城市管理等相关规定，以法明理，以情说教，多次登门，与当事人双方交流，使王某认识到私自建设违章房屋将要承担的法律责任和后果，同时使王某认识到凡事都是以解决问题为首，其强行拆除的行为不受法律保护。最终使僵持的双方不再固守己见，双方达成调解协议，化干戈为玉帛。

刚开始在社区工作时，王长江找不到头绪，纠纷事件多的让他晚上睡不着。但是现在他能站在双方立场想问题，处理成双方满意的结果，慢慢地，解开了管辖区大大小小的“疙瘩”。

王长江专注社区工作，陪伴家人的时间自然就少了。孩子的功课辅导和家长会，他几乎没有机会参加。每当辖区老人劝他多花点心思在家人身上，他总是腼腆地挠挠头。

“我在这里上班，跟大家抬头不见低头见的，也不好意思不去帮忙，咱能处理的就去解决了，在自己能力外的，咱再帮他们找途径解决。”王长江说。

淄博海关：

企业年报可网上申报

□记者 刘磊 实习生 周洁
通讯员 金新城 报道

本报淄博讯 近日，记者从淄博海关了解到，自今年5月起，海关注册企业可通过互联网报送《报关单位注册信息年度报告》。

据了解，为更好地方便进出口企业，大力扶持外贸发展，海关将原有的三年一次的报关单位换证和企业年审工作进一步简化，采取网上报送《年度报告》的简便形式。以后企业只需在每年6月30日前登录关企合作平台，在线填写《年度报告》相关信息，审核无误后，向海关报送《年度报告》电子数据。系统会对企业报送的《年度报告》具体内容进行自动审核，过程简单便捷。

此外，企业也可以派人携带资料前往海关的预录入机构委托报送，但委托报送的企业需向海关提交纸质《年度报告》。按照规定，若企业逾期超过6月30日仍未报送的，海关将通过系统自动对该企业进行通关锁定，使其不能办理海关业务。淄博海关提醒各企业充分利用“关企合作平台”及时报送《年度报告》，以免影响进出口业务正常开展。

2015年度铸造行业准入公告开始申报

□记者 程芃芃
通讯员 郭龙雷 报道

本报淄博讯 为引导铸造产业健康、有序和可持续发展，促进铸造行业产业结构优化升级，遏制低水平重复建设和产能盲目扩张，提升我国装备制造业整体实力，工信部自2013年开始实行铸造行业准入公告制度，目前已公告了两批符合准入条件的企业名单，其中，淄博市有11家企业列入该公告。

今年，淄博市的年度铸造行业准入申报工作已于5月12日正式开始。符合《铸造行业准入条件》的企业可向所在区县经信部门提出申请，并按照有关规定要求准备申报材料。

高新区开展建筑工程质量安全竞赛

□记者 刘磊
通讯员 田小宁 报道

本报淄博讯 近日，按照淄博市住房城乡建设局、淄博市总工会、共青团淄博市委、淄博市妇联、淄博市人力资源和社会保障局的联合下发的关于组织开展“质量为先、安全至上”淄博建筑工程质量安全竞赛活动的通知要求，淄博高新区质量安全监督站积极组织辖区内的在建工程项目参加质量安全竞赛活动，活动的内容围绕比设计、比创新；比技术、赛质量；比管理、赛安全；比作风、赛廉政，四个方面全方位展开，各在建工程均积极踊跃报名参赛，通过选拔，高新区共有3个在建项目参与本次活动。

据了解，目前3个项目积极备战，争取明年6月在组织部门进行的考核评比中获得优异成绩。通过开展质量安全竞赛活动，对不断引导建筑企业加强职工队伍建设，营造广大职工努力学习专业知识，提高专业技能的良好氛围；增强企业和职工的安全意识和责任意识，有效保障工程质量安全；落实工程建设项目负责人质量终身责任制将起到更好地推动和促进作用。

山东名优农产品香港精品展开幕

淄博5企业达成合作意向金额538万美元

□刘磊 周洁 刘元忠 报道

本报淄博讯 近日，山东名优农产品香港精品展在香港国际会议展览中心举办。淄博市5家企业赴港参展，并参加了对接洽谈等活动。通过展会及对接洽谈等活动，5家企业与国内外客商达成协议或者合作意向9个，总金额为538万美元。

据了解，本次展会，淄博市沂源大华永大农业发展有限公司、淄博齐长城酒业有限公司、淄博春霖农业发展有限公司、淄博九顶月牙山农业发展有限公司和淄博绿爽面粉厂5家企业的40余种产品积极参加。参展产品主要涉及林果、杂粮、蜂产品、中药材等，全部通过了绿色食品或者有机食品认证，产品多具有淄博地方特色，吸引了大批客商，得到了客户的肯定和认可。

泰山产业领军人才工程启动

淄博传统产业创新类申报工作启动

□记者 程芃芃
通讯员 郭龙雷 报道

本报淄博讯 为增强人才在引领产业转型升级、提质增效中的重要作用，我省启动了泰山产业领军人才工程，面向海内外遴选产业技术创新人才、科技创业人才和产业技能人才，并给予了人才和项目支持。淄博市的相关工作已经开展，其中，传统产业创新类由市委组织部统筹协调，市经信委具体组织实施。符合相关标准条件的企业及其人才，可以向所在区县经信部门提出申请。申报主体是本市行政区域内，且主营业务处于轻工、纺织、机械、化工、冶金、建材等六大传统产业的企业，不受理个人申报。